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SEMINARIO: El otro, el animal. La cuestión de la animalidad en Nietzsche, Heidegger y Derrida

FUNDAMENTACION DE LA TEMATICA Y OBJETIVOS

A partir de las problemáticas relacionadas con la cuestión del cuidado del medio ambiente, el tema del animal y sus “derechos”, se ha tornado parte de las discusiones contemporáneas. Por otra parte, la importancia del debate biopolítico contemporáneo, obliga a una remisión al tema del animal, en las consideraciones de lo posthumano, el cyborg, el cuerpo humano y las prótesis biotecnológicas, etc. Un replanteamiento de lo que es humano obliga a un replanteamiento del lugar de la animalidad en el hombre y “fuera”de él.

Este seminario tratará esa cuestión en tres autores: Nietzsche, Heidegger y Derrida. La temática del ultrahombre llevó a Nietzsche a un replanteamiento de la condición de lo humano y de la vida en general, y el lugar que alcanza el animal en su obra Así habló Zarathustra, más allá de las “metáforas antropomórficas”, permite una reflexión metafísica sobre la cuestión de la animalidad en relación con la alteridad.

Heidegger, que supo pensar al hombre como existente (Dasein), y que intentó pensar más allá de la metafísica de la subjetividad, asignó al animal, en la consideración de la pobreza de mundo, una caracterización que luego será cuestionado por Derrida y otros autores. Desde estas lecturas, el seminario se propone como objetivos: 

a. Analizar el lugar de la animalidad luego de la crisis de los humanismos, y el resurgimiento de la cuestión en el seno de la biopolítica.

b. Analizar el lugar de la animalidad en las obras de Nietzsche, Heidegger y Derrida.

c. Plantear la cuestión de los “derechos” del animal, su sentido y legitimidad, y analizar la importancia que dicha cuestión ha adquirido en las últimas décadas.

d. Evaluar la posibilidad de una consideración “ética”de lo animal, y otras vías de reflexión frente a los problemas contemporáneos.

PROGRAMA TEMATICO

A. Introducción a la cuestión de la animalidad

1. La problemática de la animalidad en relación con la cuestión de la humanidad y de la alteridad.

2. Animalidad y otredad: imágenes para lo no-humano. Lo monstruoso y la bestialidad.

3. ¿Derechos del animal? Límites y posibilidades de una “ética animal”

4. El animal, entre el derecho y la justicia.

5. El animal en el contexto de la biopolítica contemporánea.

 B. El animal nietzscheano

1. La cuestión de la vida, la voluntad de poder y el animal en Nietzsche

2. Animales nietzscheanos: el bestiario del Zarathustra
3. Animal y ultrahombre: ¿más allá de; hombre, más allá del animal? 

C. El animal pobre en mundo 

1. El lugar del Dasein en una crítica al humanismo. Humanismo y animalidad.

2. El hombre, el animal, la piedra: la cuestión de la ex-sistencia.

3. Animal y organismo. La cuestión de lo viviente y la política de la vida.

D. El animal que estoy siendo 

1. El otro en la obra de Derrida: lugar del animal

2. Animal, lenguaje y responsabilidad.

3. Animal y sacrificio, animal y holocausto.

4. Hospitalidad (con el) animal

METODO DE TRABAJO:

El Seminario se dedicará a la lectura, comentario e interpretación de tres grupos de textos básicos : de F. Nietzsche, Así habló Zarathustra (y Fragmentos seleccionados de los Póstumos y obra publicada), de Heidegger, Los conceptos fundamentales de la metafísica. Mundo, finitud, soledad, y de J. Derrida, El animal que luego estoy si(gui)endo, para analizar un movimiento del pensamiento contemporáneo en torno a la temática, y una discusión entre diferentes autores. 

Los cursantes deberán leer con anticipación a las clases los textos, con el objeto de poder discutir las temáticas planteadas. 

EVALUACION:


Los alumnos deberán preparar, además de la monografía reglamentaria, exposiciones sobre temas a determinar del programa y protocolos de las clases. Los protocolos no asumen la forma canónica de resumen de clase, sino la de exposición de problemáticas, cuestiones y reflexiones suscitadas a partir de la lectura de los textos. La realización clase a clase de los mismos tiene por objeto permitir el desarrollo de ideas en torno a las cuestiones trabajadas, que facilitarán la formulación de hipótesis para la monografía. La regularidad se alcanza, entonces, con el porcentaje de asistencia, los protocolos entregados, y la exposición en clase. Esta regularidad permitirá entregar la monografía. 

La temática de la monografía se comentará con la profesora, quien sugerirá bibliografía pertinente. 
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